YAYINLARI

Bu kitapgigin her hakki sakiidir. Tam haklari Pegem I
Yayinlarina aittir. Kismen de olsa alinti yapilamaz. Metin

ve sorular, kitap¢igi yayimlayan sirketin énceden izni

olmaksizin elektronik, mekanik, fotokopi ya da herhangi
bir kayit sistemiyle cogaltilamaz, yayimlanamaz.

Adi Soyad::

MODERN ATOM TEORISI - I

MODERN ATOM MODELI VE ORBITAL KAVRAMI

1913 yilinda Hollandali bilim insani Niels Bohr, hidrojenin atom
spektrumunu agiklayarak Bohr Atom Modeli'ni olusturmustur.
Bohr, hidrojen ve tek elektronlu taneciklerin ¢izgi spektrumlarini
agiklamigtir. Cok elektronlu taneciklerin ¢izgi spektrumunda faz-
la ¢izgi bulundugu igin Bohr Atom Modeli eksik kalmistir. Dolayi-
slyla Modern Atom Teorisi ve Orbital kavramlari ortaya ¢ikmigtir.

HEISENBERG BELIRSIZLIK ILKESI

Heisenberg 1925'li yillarda yapti§i ¢aligmalarda elektron gibi ok
kiiglik taneciklerin hizlarinin ve bulunduklari yerlerin ayni anda
tespit edilemeyecegini yani hizi belirlenen bir tanecigin yerinde,
yeri belirlenen bir tanecigin hizinda bir belirsizlik oldugunu orta-
ya koymustur. Bu ilkeye Heisenberg Belirsizlik Ilkesi denilmigtir.

Bu ilkeye gore,

& Elektronlarin bulunma olasiliginin fazla oldugu bolgelere or-
bital adi verilir. Bir enerji diizeyinde, enerji diizeyi sayisinin
karesi (n?) kadar alt orbital bulunur.

A Her temel enerji diizeyinde en fazla orbital sayisinin 2 kati
(2n?) kadar elektron bulunur.

A Orbitaller ayni zamanda temel enerji seviyelerindeki alt
enerji gruplaridir. Bu enerji gruplari s, p, d, f... olarak bilinir.

Modern Atom Teorisi

1927 yilinda Erwin Schrodinger, elekt-
ronlarin dalga ozelligine sahip oldugu
gerceginden hareket ederek elektron
gibi ¢ok kii¢iik taneciklerin l¢ boyutlu
uzaydaki hareketini tanimlayan bir denk-
lem ileri stirdii.

#  Schrodinger denklemi bir elektronun dalga 6zelligini konum,
kitle, toplam enerji ve potansiyel enerji ile tanimlar.
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De Broglie, feorik olarak elektron gibi kiitleli
taneciklerin dalga ozelligi gosterebilecegini one
sirmis ve deneysel olarak elektronun dalga
dzelligini ispatlamis 1937de Nobel Fizik Odii-
[W'ni almigtir.

s orbitali, kiireseldir ve 1 tane alt orbitali vardir. Bitin enerji
diizeylerinde s orbitali bulunur.
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z 1s
s orbitali 1s ve 2s orbitallerinin sekli

A s orbitalinde bulunan elektronlarin bir kiirenin her noktasin-
da bulunma olasiliklari aynidir.

A Bir bagka ifadeyle s orbitalindeki elektronlar gekirdek etra-
finda bir kiire olusturacak sekilde doner.

A Yoringe sayisi arttik¢a s orbitalindeki elektronlarin taradigi
alan daha biiylk bir kiire olugturur.

p orbitali p,, p, ve p, olmak lizere l¢ tanedir. Ikinci enerji di-

]y/

zeyinden itibaren baslar.
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p orbitallerinin gekilleri

d orbitali, 5 tanedir. 3. enerji diizeyinden itibaren baslar.

Tz/ TZ/ TZ o TZ ) 12

“ ~ ~ < ~ o« - 4~
A I A L A
3de dez 3dyz 3dx2_ 2 3d22

f orbitali, 7 tanedir. 4. enerji diizeyinden itibaren baslar.
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KUANTUM SAYILARI

Elektronun konumu kuantum sayilari ile belirlenebilir. Kuantum
sayllari; bag kuantum sayisi (n), agisal momentum sayisi (¢), man-
yetik kuantum sayisi (mo) ve spin kuantum sayisi (ms) alt baslik-
lariyla incelenebilir.

Alabilecegi

Sembol  Ismi . Ozelligi
degerler
Orbitalin
Bag enerjisini ve
n kuantum 1, 2,3, .. .. ..J RN
savisi buyuklagunu
4 belirler.
Orbitalin
Alt
0 _ .
kabuk 01,2, .,n1 §el.<l|n|
belirler.
(=0 m=0
=1 mz=-1,0, +1 Orbitalin
m, Orbital  y_» mz=-2, =1, 0, +1, +2 yonlenmesini
belirler.
(=3 m=-3, -2, -1, O, +1,
+4, +3
Elektronun
m, Spin +1/2, -1/2 donme
yonuni
belirler.

Bas Kuantum Sayis1 (n)

X Bag kuantum sayisi (n) yaklagik olarak Bohr'un tanimladigi
n'ye karsilik gelir.

X

n orbitalin ¢apl ve enerjisi ile ilgilidir.

X

1, 2, 3, 4, ... gibi degerler alir. n arti degerli bir tam sayidir.

#  Ayni zamanda Bohrun yoriingelerine verdigi K, L, M, N gibi
harflerle de ifade edilebilir.

n=1 K kabugunu
n=2 L kabugunu
n=3 M kabugunu ... temsil eder.

Agisal Momentum (ikincil) Kuantum Sagisi (1)
{, elektronun alt kabugu ve sekKlini verir.

Acisal momentum kuantum sayisi sifirdan baglayarak kag tane
alt kabuk varsa bas kuantum sayisinin bir eksigine (n - 1) kadar
numaralanir.

Soyle ki n = 1 (K) tabakasi igin bir tane alt kabuk vardir.

(=0
n = 2 (L) tabakasi igin iki alt kabugun kuantum numaralari
0=0vel=1

<2
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n = 3 (M) tabakasi igin li¢ alt kabuk vardir ve bu lg¢ alt kabugun
kuantum sayilari ( =0, 0 =1 ve 0 =2

U’ 0 1 2 3

rayd
B ikkat 3 p d f

,D/

0= 0ise s orbitalini
0="Tise p orbitalini
0 =2 ise d orbitalini
0 = 3ise forbitalini

gosterir.

n#=0 nved{ degerleri esit olamaz.

(0 degeri n degerinden kiigiiktir.

Manyetik Kuantum Sayis1 (m)
m,, orbitalin yonlenmesini belirtir.

Manyetik kuantum sayisi diye adlandirilan bu kuantum sayisi her
bir alt kabukta bulunan orbitalleri belirler.

Her bir alt kabuktaki orbital adedi o alt kabugun kuantum numa-
rasinin iki katinin bir fazlasi yontemi ile bulunur (20 + 1).

0=0 ise m =1

(=1 ise m,=3

Orbitallerin sayisal degerleri ise -{ ile +0 arasi degerlere baki-
larak bulunur.

0=0 ise m, =1
0=1 ise mﬂ=—1,0,+1
0=2 ise m =-2,-1,0, +1, +2

[}

Ornek

Alt kabuk Kuantum numarasi ¢ = O igin once orbital sayisini elde
edelim: Orbital sayisi 2¢ + 1 kadar olacaktir.

(=0, s, bir tane s orbitaline (mQ =0)

0 =1, p, U¢ tane p orbitaline (mE =-1,0, +1)

~

= 2, d, beg tane d orbitaline (ma =-2,-1,0, +1, +2)

~

= 3, f, yedi tane f orbitaline (m = -3, -2, -1, 0, +1, +2, +3)
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Bu kitapgigin her hakki sakiidir. Tam haklari Pegem I
Yayinlarina aittir. Kismen de olsa alinti yapilamaz. Metin

ve sorular, kitapcidi yayimlayan gsirketin dnceden izni

olmaksizin elektronik, mekanik, fotokopi ya da herhangi
bir kayit sistemiyle cogaltilamaz, yayimlanamaz.

Adi Soyad::

DENGE - II

DENGEYE ETKI EDEN FAKTORLER

Dengedeki bir sisteme etki edilmedigi siirece maddelerin deri-
siminde ve miktarlarinda bir degisiklik olmaz ama sisteme etki
edilirse denge bozulur.

Sisteme digaridan uygulanabilecek etkiler:

A sicaklik
»  basing

»  hacim

#  derigim
A katalizor

Fransiz kimyaci Henry Le Chatelier dengeye ulasmig sistem
kosullarina disaridan etki edildiginde tepkimede ne gibi de-

j»-/&v%
m gismeler olacagini incelemistir. Agiklamalara Le Chatelier
% IIkesi denir.

1. Sicakhk

Sicaklik denge sabitinin sayisal degerini etkileyen tek faktordir.
Bu ylizden sicaklik degistiginde K 'nin degeri degisir ve denge
bozulur.

H,(g) + Br,(g) = 2HBr(g) + IsI

Denge tepkimesinde sistemin sicakligi artirilirsa denge sicakligin
az oldugu tarafa kayar.

Uriinler yoniinde 1si agiga ¢iktigina gore iiriinler tarafinda si-
caklik fazla, girenler tarafinda ise azdir. Tepkime bu ylzden sola
kayar.
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Tepkime, sola yani girenlere kaydiginda girenlerin derisimleri ar-
tar. Uriinlerin derisimleri azalir. Asagidaki grafik elde edilir:

A Derigim

HZ i~ X

Brz /ix

HBr

Zaman

Eger sicaklik azaltilirsa denge bozulur ve fepkime sicakligin az
oldugu tarafa yani uriinlere kayar. Uriinlerin derisimleri artar,
girenlerin derigimi azalir. Asagidaki grafik elde edilir:

A Derigim
Hz
Tx
Br2
Tx
HBr T ox
t Zaman

Endotermik tepkimelerde ise sicaklik arttiginda denge urinler
yoniine kayar. Bu durumda Urinlerin derigimi artarken girenlerin
derigimi azalir.

Sicaklik azaltildiginda ise denge girenlere kayar, girenlerin deri-
simi artar ve rln derigimi azalir.



Dengede tepkimenin sicakligi artirilirsa

N,0,(g) + 58 kj 1= 2NO,(g)

> Uriinler yoniine kayar.
Dengedeki tepkimenin sicakligl azaltilirsa

N,0,(q) + 58 Kj ¢: 2NO,(g)
girenler yoniine kayar. <

0

Bur‘gf‘/ki gt mez Sicaklik etkisi dengeyi driinlere kaydirrsa K _ artar.

Tepkime ister endotermik isterse ekzotermik olsun farket-

Sicaklik etkisi dengeyi girenlere kaydirirsa K _azalir.

09006

X(k) + 1s1 = Y(s) + Z(9)
tepkimesi sabit hacimli kapta dengededir.

Sistemin sicakhg artinldiginda derisim-zaman grafigi nasil
olur?

Cevap: Deri§im

<

t Zaman

00006

X(g) + 181 = Y(g) + Z(s)

tepkimesi isica yalitiimis sabit hacimli bir kapta gerceklesmek-
tedir.

Buna gére,

I. kaba Z(s) eklemek,
Il. kaba Y(g) eklemek,
Il. sicakhidr arttirmak

yukaridaki islemlerden hangileri yapilirsa denge sabiti de-
geri artar?

Cevap: Yalniz III

<2
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2. Basing ve Hacim

Gaz hdlinde bir veya daha fazla bilegen iceren denge tepkimele-
rinde sabit sicaklikta basing degistirildiginde basincin az oldugu
tarafa dogru dengenin hareket etmesi beklenir.

Basing arttirildiginda gazlarin mol sayisinin fazla oldugu taraftan
az oldugu tarafa dogru tepkime hareket eder.

Ornek

N,(g) + 3H,(g) = 2NH,(g)

ortamin basinci arttirilirsa denge bozulur, tekrar dengeye gele-
bilmesi i¢in molekiil sayisi fazla olan girenlerden (4 molekil gaz)
molekiil sayisi az olan Uriinlere (2 molekil gaz) hareket eder.

0900

X,(9) + Y,(g) = 2XY(g) tepkimesinin,

50°C sicakliktaki KC degeri 0,57; 100°C sicakliktaki KC degeri
0,1’dir.

Buna gébre,

I.  Tepkime ekzotermiktir.

Il. Kabin hacmi artirilirsa denge girenler yéntne kayar.
Ill. Sicaklik artirilirsa denge Urlnler yonline kayar.

verilenlerden hangileri dogrudur?

Cevap: Yalniz I

Kati ve swilarin bulundugu denge tepkimeleri tzerinde ba-

sing etkisi yoktur.

Gaz halindeki denge tepkimeleri hacim degisikliginden girenlerin
ve Uriinlerin mol sayilari esit olmadigi durumlarda etkilenir.

A Sabit sicakliktaki bir tepkimenin hacmi azaltildiginda basinci
artar.

#  Tepkime basing artigini azaltmak i¢in gazlarin mol sayisinin
azaldigl tarafa dogru hareket eder.
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Bu kitapgigin her hakki sakiidir. Tam haklari Pegem I
Yayinlarina aittir. Kismen de olsa alinti yapilamaz. Metin

ve sorular, kitapcidi yayimlayan gsirketin dnceden izni

olmaksizin elektronik, mekanik, fotokopi ya da herhangi
bir kayit sistemiyle cogaltilamaz, yayimlanamaz.

Adi Soyad::

KIMYA VE ELEKTRIK - I

INDIRGENME-Y{KSELTGENME TEPKIMELERI
(REDOKS)

Bir atom ya da iyonun elektron vermesi yiikseltgenme, bu olayin
gosterildigi tepkimeye yiikseltgenme yari tepkimesi denir.

zZn°(k) — zn%*(suda) + 2e”

Bir atom ya da iyonun elektron almasiyla indirgenme, bu olayin
gosterildigi tepkimeye indirgenme yari fepkimesi denir.

2H*(suda) + 2e” — Hg(g)

Indirgenme ve yiikseltgenme yari tepkimelerinin toplami redoks
tepkimesini olugturur.

Yikseltgenme yari - reaksiyonu:  2Na — 2Na* + 2e”
Indirgenme yari - reaksiyonu: Cl, +2¢" - 2c”
Toplam redoks reaksiyonu: 2Na + Cl, — 2NaCl

indirgenme (rediiksiyon), yiikseltgenme (oksidasyon) = redoks

Redoks tepkimelerinde alinan ve verilen elektron sayilarinin

birbirine esit olmas gerekir.

Tepkimelerde elektron alarak indirgenen taneciklere ylikseltgen,
elektron vererek yiikseltgenen taneciklere indirgen denir.

e
(Indirgen) A _ (B) (Yikseltgen)
e
A elektron vererek B elektron alarak
yiikseltgenir. indirgenir.
e
A (8)
e
KIMYA DiF /15

Ornek

Fe?* + Ce** = Fe3* + Ce’*

Y

iikseltgenen Madde (indirgen): Fe?*

Indirgenen Madde (Yiikseltgen): Ce**

Y

iikseltgenme Uriinii: Fe3*

indirgenme Uriinii: Ce3*

NET

Zn + 2Agt = Zn?* + 2Ag

a. Yiikseltgenen:

b. Indirgen:

c. Indirgenen:

d. Yiikseltgen:

e. Yiikseltgenme urinu:
f.  indirgenme rini:

Yikseltgenme Basamagi Belirleme

1

2

A grubu elementleri +1 degerlik alir.
A grubu elementleri +2 degerlik alir.
NH, - NH] - x+3=0 x=-3
co, — |G - x-4=0 X =4
SO, = |&ie - x-6=0 x=6

HNO - HNOZ - 14+4x-6=0 x=5

H, S0, — HIS*0¥ —~ 2+x-6=0 x=4
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Burayo Natr halde bulunan atom ve molekiillerin yiikseltgenme ba-
kat

“Didet

samagi sifirdir.

H atomu metallerle olan bilesiklerinde -1, ametallerle olan bile-

sik ve koklerinde +1 degerlik alrr.

I

Burayo Oksijen genellikle -2 degerlik alir. Peroksit oldugu durumlar-

Dikkat

/

da -1 ve OF, bilesiginde +2 alrr.

000060

soi* kokiindeki S atomunun yiikseltgenme basamagi kac-

tir?

Cevap: +6

00000

NH: kékiinde bulunan N atomunun yiikseltgenme basama-

g1 kactir?

Cevap: -3

<2

00000

Asagidaki 6rneklerde alti ¢izili atomlarin yiikseltgenme sa-
yilarini bulunuz.

a) COZ™  Db)H,SO, c)NiCO, d)Cr,0

Cr,0, €)(NH,),SO,

Cevap: a) +4, b) +6, c) +4, d) +3, e) -3, +6

00000

l. Cr,0,
Il. ALO,
Il NH,

IV. CO%

CaC,0, bilesiginde alti ¢izili olan atomun yiikseltgenme ba-
samag hangi alti cizili olan atom ile aynidir?

Cevap: I ve II

00000

Asagida verilen tepkimelerden hangisi redoks tepkimesi
A) HCI + NaOH — NaCl + H,0

B) C+0,—~ CO,

C) N,+0, - 2NO

D) N, +3H,—~ 2NH,

E) Zn+2Ag* — Zn®*" + 2Ag

Cevap: A
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Yayinlarina aittir. Kismen de olsa alinti yapilamaz. Metin
ve sorular, kitapcidi yayimlayan gsirketin dnceden izni

olmaksizin elektronik, mekanik, fotokopi ya da herhangi
bir kayit sistemiyle cogaltilamaz, yayimlanamaz.

Adi Soyad::

Bu kitapgigin her hakki sakiidi. Tam haklari Pegem I

ORGANIK KIMYA - IV

FONKSIYONEL GRUPLAR

Fonksiyonel Gruplarm Smiflandirimasi

Fonksiyonel Grup Genel Adi Genel Formiild
—R Alkan R—HveyaR—R
=GaC= Alken R—HC=CH—R
—-Cc=C— Alkin R—C=C-—R
Arenler R

—X(—F, —Cl, Br, 1) Alkil R — X
Halojentur
—OH Alkol R — OH
=0@= Eter R—-0—-R
‘ﬁ Aldehit <”)
—C—H R—C—H
(;I) Keton (”)
—C= R—C—R
(0] Karboksilik O
I ) I
—C—OH Asit R—C—OH
—NH, Amin R —NH,
—-NoO, Nitro R —NO,
(HD Ester i
—C—0-— R—C—0—R!
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Hidrokarbonlardan bir tane hidrojen ¢ikarilmasiyla olusan yapila-
ra radikal grup denir ve R- ile gosterilir.

Radikal gruplara baglanan farkli gruplara fonksiyonel grup denir.

Fonksiyonel gruplar bilesiklerin ozelliklerini degistirdigi gibi tep-
kimelerde de etkin rol oynayan gruplardir.

»  Organik bilesikler, bulundurduklari fonksiyonel grubun ti-
rine gore siniflandirilir.

¥ Eger bir bilesik birden fazla fonksiyonel grup iceriyorsa
boyle bilesiklere polifonksiyonel bilesikler denir.

00000

Fonksiyonel Grup Genel Adi

(0]

Il Aldehit
. R—C—H
. R—0O0—-—R Eter

(0]

I Karboksilik Asit
. R—C—OH

Verilen eslestirmelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)Ivell C) Yalniz lll
D) Il ve llI E)I Tvell

Cevap: E



0000
X

H.C OH

OH
¥

1l H—(ID—OH
H

Yukarida verilen organik bilesiklerden hangileri birden fazla
fonksiyonel grup icerir?

A) Yalniz Il

B)lvell C)lvelll

D) Il ve llI E) I, Ilvelll

Cevap: A

ALKOLLER

Bir alkil grubuna bir hidroksil (OH) grubunun baglanmasiyla olu-

san vyapilara alkol denir. Genel formiilleri R — OH seklindedir.

Alkollerin fonksiyonel grubu (—OH)dir. Alkoller homolog sira olus-

tururlar.

ALKOLLERIN ADLANDIRILMASI

1.
2.

Hidroksil grubunun bulundugu en uzun zincir segilir.

Hidroksil grubuna en yakin ugtan baglanarak numaralandir-
ma yapilir.

Zincirde bulunan yan gruplarin numara ve adlari belirtilir.

Hidroksilin yeri belirtilerek alkan adi yazilir ve -ol eki ek-
lenir.

Birden fazla hidroksil varsa -ol ekinin oniine di-, -tri vb.
ekler getirilir. Iki tane hidroksil grubu varsa -diol, ii¢ tane
hidroksil varsa -triol ekleri getirilir.

Yapida ikili veya t¢li bag varsa bu baglarin yerleri belirtilir.
Karbon sayisina gore hidrokarbonun adi verildikten sonra
hidroksil grubunun yeri belirtilip -ol eki getirilir.

<2
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CH, — CH, — CH, — OH CH, — CH, — CH, — CH — CH,

1-propanol OH
2-pentanol

CH, — CH, — CH, — CH — CH, OH
CH, OH

2-metil-1-pentanol Sikloheksanol

IUPAC Ad Ozel Adi
CH,OH Metanol Hidroksi Metil
metan alkol
C,H.OH Etanol Hidroksi Etil alkol
etan
CH. — CH — CH 2-propanol 2-hidroksi  Izopropil
3 3
| ropan alkol
OH Prop
OH Siklopentanol Hidroksi Siklopentil
siklo pentan alkol
CH2 - CH2 1,2-etandiol 1,2-dihid- Glikol
(I)H (I)H roksi etan
CH, — CH — CH, 1,2,3-pro- 1,23-trihid-  Gliserin
(I)H (I.)H (I)H pantriol roksi propan

09006

CH, — CH — CH, — CH, — OH

CH,

HC = CH — CH — CH, — OH
| |

CH, cl

i
CH, — C — CH, — CH, — OH

CH,

Yukarida verilen bilesikleri IUPAC’a goére adlandiriniz.

Cevap: 3-metil-1-biitanol,
2-klora-3-penten-1-ol,
3,3-dimetil-1-biitanol
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